



Фото: Википедия □

Правительство Азербайджана ограничило религиозную свободу

БАКУ – По причине законодательных нововведений и последовавших бюрократических препятствий многие религиозные общины Азербайджана не успели перерегистрироваться в установленный срок до 1 января 2010 года. В результате большинство из них получили запрет на ведение какой-либо религиозной деятельности и оказались под угрозой ликвидации юридического лица.

Об этом сообщает [Институт религиозной свободы](#) на основании информации, полученной из Баку. По сведениям ИРС, отказ в перерегистрации на основании новой редакции азербайджанского закона «О вероисповедании» получила Церковь «Неемия», Церковь «Собор хвалы», Церковь адвентистов седьмого дня, церковные общины баптистов и пятидесятников.

Наибольшим препятствием для свободы вероисповедания в Азербайджане оказалась новая процедура государственной регистрации религиозных общин, которая после внесения в закон поправок стала чрезмерно громоздкой и содержит больше требований к учредителям, чем раньше. Теперь религиозная организация должна предоставить справку о дате возникновения, сведения о религиозном обучении и отношении к светскому образованию.

Более того, религиозным общинам запрещено регистрировать в качестве юридического адреса квартиры верующих. Законодательные изменения также ограничили религиозную деятельность только той территорией, на которой религиозная община официально зарегистрирована.

При этом, согласно статье 12 Закона Азербайджана «О вероисповедании» религиозные организации могут проводить свою деятельность только по юридическому адресу. Такая норма часто используется Государственным Комитетом Азербайджана по работе с религиозными организациями для запрета религиозной деятельности в арендованных помещениях, не соответствующих официальному местонахождению религиозной общины. В итоге вне закона остались те церковные общины, у которых нет собственных помещений для богослужений.

Ярким примером ущемления религиозной свободы в Азербайджане на основании нового закона «О вероисповедании» является ситуация с Евангельской Церковью «Собор хвалы» в городе Баку.

Община вовремя предоставила все необходимые документы для прохождения перерегистрации. Однако в начале мая 2010 года её руководство получило копию решения об отказе в регистрации, которое Государственный Комитет принял ещё два месяца назад. С подобной ситуацией столкнулись и другие вышеупомянутые христианские общины протестантского направления.

Евангельская Церковь «Собор хвалы» одна из первых обжаловала отказ в регистрации в судебных органах. Однако представители власти ссылались на формальные несоответствия сведений об учредителях общины с теми данными, которые подавались во время первичной регистрации в 2001 году. К удивлению верующих, 30 июля суд отклонил их просьбу и поддержал позицию властей, которая не подтверждалась необходимыми письменными доказательствами.

Как сообщал ИРС, помимо этого, в начале января 2010 года [в результате пожара было полностью уничтожено здание для богослужений Церкви «Собор хвалы»](#) в городе Баку. Перед этим, в конце 2008 года, у данной протестантской общины [без какой-либо компенсации было конфисковано здание, приобретенное верующими](#). Это произошло в результате довольно сомнительного судебного процесса в пользу местного нефтеперерабатывающего завода «Азернефтьяг».

Евангельская Церковь «Собор хвалы» основана в Баку в 1994 году и в настоящее время насчитывает около 1000 членов. При этом по официальным данным большая часть населения Азербайджана исповедует шиитский ислам наряду с другими течениями ислама.

Напомним, что ещё в феврале этого года [Комиссия США по международной религиозной свободе \(USCIRF\) отмечала ухудшение ситуации в Азербайджане](#) в течение последних пяти лет, а законодательные изменения, поспешно принятые в мае 2009 года, вызывали особую тревогу экспертов.

Институт религиозной свободы, г.Киев
www.irs.in.ua